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Estudo dirigido (Atividade avaliativa) - Valor: pontos 4,0

	
ATENÇÃO!

ENCAMINHAR A ATIVIDADE PRONTA PARA O E-MAIL DO PROFESSOR ATÉ O DIA 23/10/2020. 

E-mail: vandersonalmeida.geo@hotmail.com





 1. Com a Lei de Terras de 1850, o acesso à terra só passou a ser possível por meio da compra com pagamento em dinheiro. Isso limitava, ou mesmo praticamente impedia, o acesso à terra para os trabalhadores escravos que conquistavam a liberdade.

OLIVEIRA, A. U. Agricultura brasileira: transformações recentes. In: ROSS, J. L. S. Geografia do Brasil. São Paulo: Edusp, 2009.

O fato legal evidenciado no texto acentuou o processo de 

a) reforma agrária.   
b) expansão mercantil.   
c) concentração fundiária.   
d) desruralização da elite.   
e) mecanização da produção.   
  
2. Leia o texto a seguir:

Conflitos no campo deixam 59 mortos e violência é a maior em 13 anos

Em 2016, os conflitos agrários causaram a morte de 59 pessoas em todo o País. O índice é o mais alto desde 2003, quando 71 pessoas foram assassinadas em conflitos no campo. Em 2015, haviam sido 50 assassinatos, 14 a mais que no ano anterior. O Estado de Roraima ocupa o topo da lista dos mais violentos, vindo em seguida Maranhão e Pará. 
Fonte: Jornal Estado de São Paulo, janeiro de 2017. Adaptado. 


Sobre o conteúdo apresentado no texto e o modo como as propriedades rurais estão distribuídas pelo território brasileiro, é CORRETO afirmar que a estrutura fundiária do país 

a) é caracterizada pela desconcentração de terras e pela existência majoritária de minifúndios rurais, cuja produção agrícola é, em geral, destinada ao mercado externo da América do Norte e da Europa.   
b) apresenta a menor concentração de terras da América Latina e mantém a equidade na distribuição por regiões do país, com índices de produtividade bastante altos e grande potencial para a produção agropecuária.   
c) possui a maior parte de suas terras concentradas por latifundiários, fato que permite situações de desigualdades e conflitos sociais com trabalhadores que reivindicam a reforma agrária.   
d) viabiliza a real necessidade de ocupação dos trabalhadores do campo, sobretudo nas regiões Norte e Centro-Oeste, para fins de produção agropecuária, impedindo, dessa forma, a concentração de grilagens.   
e) registra, por meio dos censos agropecuários do país, que, entre o período do governo militar e o início do século XXI, houve uma grande diminuição da concentração fundiária nas regiões Norte e Sul.   
  
3. Assinale o termo que completa corretamente a lacuna.

A ______________________ é um tipo de agricultura onde os produtos e a criação de animais domésticos são destinados para uso exclusivo do agricultor e da sua família. 

a) Agricultura extensiva.   
b) Agricultura de subsistência.   
c) Agricultura intensiva familiar.   
d) Agricultura biológica.   
e) Agricultura subcomercial.   
  
4. Observe a imagem e responda.  
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A dinâmica interna de uma região metropolitana é extremamente complexa, dada a variedade das interações que se estabelecem entre os aglomerados que a compõem. Na tabela acima, evidencia-se o tipo de interação denominado de: 

a) repulsão urbana   
b) migração de retorno   
c) movimento pendular   
d) fluxo de transumância   
e) migração externa

5. No Estado de São Paulo, a mecanização da colheita da cana-de-açúcar tem sido induzida também pela legislação ambiental, que proíbe a realização de queimadas em áreas próximas aos centros urbanos. Na região de Ribeirão Preto, principal polo sucroalcooleiro do país, a mecanização da colheita já é realizada em 516 mil dos 1,3 milhão de hectares cultivados com cana-de-açúcar.

BALSADI, O. et al. Transformações Tecnológicas e a força de trabalho de 1990-2000. Revista de economia agrícola. V. 49 (1), 2002.

O texto aborda duas questões, uma ambiental e outra socioeconômica, que integram o processo de modernização da produção canavieira. Em torno da associação entre elas, uma mudança decorrente desse processo é a 

a) perda de nutrientes do solo devido à utilização constante de máquinas.   
b) eficiência e racionalidade no plantio com maior produtividade na colheita.   
c) ampliação da oferta de empregos nesse tipo de ambiente produtivo.   
d) menor compactação do solo pelo uso de maquinário agrícola de porte.   
e) poluição do ar pelo consumo de combustíveis fósseis pelas máquinas.   
  
6. São consequências do êxodo rural, exceto. 

a) Queda geral na produção ou estagnação econômica nas áreas rurais.   
b) Rápido aumento na população urbana.   
c) Falta de infraestrutura das cidades.   
d) Elevação nos salários devido à diminuição de trabalhadores no espaço urbano.   
e) n.d.a 

7. Leia o texto a seguir:

O modelo da modernização da agricultura foi implantado a partir de receitas – os pacotes tecnológicos – que o produtor deveria adotar. Para os produtores terem acesso aos pacotes tecnológicos, nos países subdesenvolvidos, foi necessária uma ampliação do crédito por meio de convênios intergovernamentais, com o objetivo de financiar a importação de insumos e de maquinário agrícola. Tal medida teve um peso muito forte para convencer os produtores a implantarem, em suas propriedades, um manejo de produção com base nos pacotes, favorecendo o surgimento da Revolução Verde. 
ROSA, Antônio Vitor. São Paulo: Atual, 1998. 

Sobre a Revolução Verde, destacada no texto, analise as afirmativas a seguir: 

1. Adota o uso intensivo de agrotóxicos e fertilizantes sintéticos na agricultura. 
2. Minimiza a concentração da renda e da terra e evita a migração para as cidades. 
3. Pode causar contaminação dos ecossistemas e compactação do solo. 
4. Aumenta a concentração fundiária e de renda. 
5. Multiplica o desenvolvimento da biodiversidade e da biomassa. 

Estão CORRETAS 

a) 1 e 2, apenas.   
b) 2 e 5, apenas.   
c) 3 e 4, apenas.   
d) 1, 3 e 4, apenas.   
e) 1, 2, 3, 4 e 5.   
  
8. Ao mesmo tempo em que avança, no mundo agrário, a inserção da engenharia genética e da biotecnologia, também vem crescendo uma prática, principalmente na Europa, que visa alinhar saúde e melhores condições de vida das populações com sustentabilidade. Nela não são utilizados fertilizantes químicos ou agrotóxicos. O texto se refere à prática da agricultura  

a) transgênica.    
b) extensiva.    
c) orgânica.    
d) mecanizada.    
e) da rotação de terras.   

9. Questão Com relação à constituição interna da Terra, suas camadas e características gerais, é correto dizer-se que:

a) a tectônica é responsável por fenômenos como formação de cadeias montanhosas, deriva dos continentes, expansão do assoalho oceânico, erupções vulcânicas e terremotos.
b) o núcleo interno, constituído, principalmente, de ferro e níquel, encontra-se em estado líquido devido às altas temperaturas ali reinantes.
c) o núcleo externo encontra-se em estado sólido e apresenta uma constituição rochosa. Nele, são geradas correntes elétricas que imantam o núcleo interno e criam o campo magnético da Terra.
d) as placas continentais e as oceânicas possuem semelhante composição mineralógica básica, uma vez que essas placas compõem a crosta terrestre
e) as placas continentais e oceânicas possuem semelhante composição mineralógica básica, uma vez que essas placas compõem a crosta terrestre.

10. " É um tipo de sistema agrícola primitivo, adotado historicamente nos ecossistemas de floresta tropical, em que o ser humano derruba trecho da floresta, queimando-o como preparo da terra para o cultivo de subistência, obtendo durante poucos anos (4 a 6) alimento e, posteriormente, abandonando essa área que se tornou improdutiva. Passa então a ocupar novo trecho de floresta e assim por diante. A área inicial abandonada, onde se estabeleceu vegetação secundária, após cerca de 20 anos, poderá ser novamente utilizada para o cultivo".

Essa é a definição do: 

a) Sistema de "Plantation"   
b) Sistema Intensivo   
c) Sistema de Agricultura Vazante   
d) Sistema de Agricultura Itinerante   
e) Sistema de Rotação de Culturas   

11. A figura abaixo retrata um tipo de agricultura muito comum em determinada região do mundo. 
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Analise-a e assinale a alternativa que indique corretamente a região mais provável a que ela se relaciona. 

a) Planícies Centrais do EUA com cultivos de trigo.   
b) Prairie no Centro-sul canadense, ao longo da fronteira com os EUA.   
c) Oeste da Rússia, nos solos negros e muito férteis conhecidos como Tchernozion.   
d) Na região agrícola entre a Argentina e o Uruguai, conhecida como Pampa.   
e) No sul e sudeste da Ásia com o máximo de aproveitamento possível dos solos.   
  
12. Assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso, sobre as características da agricultura intensiva.

(     ) Alta produtividade.
(     ) Agricultura de subsistência.
(     ) Pesquisas em genética.
(     ) Uso de insumos e defensivos agrícolas.
(     ) Desgaste dos solos e realocação da produção.

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) V – F – V – F – V.   
b) F – V – F – F – V.   
c) V – F – V – V – F.  
d) F – V – F – V – F.   
e) V – V – V – F – F.   

13. Na agricultura moderna, os cultivos transgênicos foram adotados para 

a) eliminar o uso de agrotóxicos e garantir a segurança alimentar da população.   
b) aumentar a produtividade e proporcionar maior rentabilidade ao produtor.   
c) preservar a função social da terra e diminuir os custos de produção.   
d) superar deficiências das áreas agricultáveis e expandir as práticas orgânicas.   
e) oferecer novos alimentos ao mercado e gerar renda às pequenas comunidades rurais.   
  
14. Com a finalidade de gerar excedentes e se tornarem altamente competitivos no mercado internacional, os Estados Unidos desenvolveram uma agricultura comercial bastante especializada, que se utiliza de técnicas modernas e está bastante integrada à indústria e ao comércio daquele país, denominada de:  

a) Belts ou Cinturões agrícolas    
b) Agricultura de jardinagem    
c) Kibutz    
d) Kolkhozes    
e) Plantation   
  
15. Observe a figura a seguir, usada em recentes manifestações ambientalistas.
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Essa imagem expressa uma crítica 

a) ao aumento de exportação de carne e madeira para a China.   
b) à transformação de florestas em pastagens.   
c) aos investimentos norte-americanos na megassivilcultura no Brasil.   
d) ao binômio criação de gado e florestas cultivadas.   
e) às restrições impostas pela fome na África.   
  
Leia o trecho do texto e responda às questões 16 e 17.

           Três fatores de produção são fundamentais na atividade agrícola: terra, trabalho e capital. Até a Revolução Industrial, a expansão da área colhida era o principal meio utilizado para aumentar a produção de alimentos, fazendo assim com que o fator terra fosse predominante nos sistemas agrários. Com o avanço da industrialização e da urbanização, estabeleceu-se uma distinção entre a agricultura extensiva e a intensiva, e alterou-se a relação campo-cidade.

16. Explique as diferenças entre agricultura intensiva e extensiva.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

17. Explique a mudança ocorrida na relação campo-cidade com o avanço dos processos descritos. 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

18. Os grandes proprietários e fazendeiros são, antes de tudo, homens de negócio, para quem a utilização da terra constitui um negócio como outro qualquer (...). Já para os trabalhadores rurais, para a massa camponesa de proprietários ou não, a terra e as atividades que nela se exercem constituem a única fonte de sobrevivência para eles acessível.

(C. Prado Junior. A questão agrária no Brasil, 2000.)

Explique a importância reforma agrária para a população brasileira. 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

19. Cite duas consequências sociais da mecanização do campo.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


20. Estabeleça comparações entre a agricultura de subsistência e a agricultura de jardinagem do ponto de vista das técnicas agrícolas e da mão de obra. 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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